



**Česká školní inspekce
Ústecký inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIU-1212/16-U

Název právnické osoby vykonávající činnost školy/školského zařízení	Dům dětí a mládeže "Sluníčko", Duchcov, Družby 1006, příspěvková organizace
Sídlo	Družby 1006, 419 01 Duchcov
E-mail právnické osoby	slunicko@ddmduchcov.cz
IČ	46071245
Identifikátor	600029361
Právní forma	Příspěvková organizace
Zastupující	Mgr. Eva Hrbáčková
Zřizovatel	Ústecký kraj
Místo inspekční činnosti	Družby 1006, 419 01 Duchcov
Termín inspekční činnosti	9. 8. 2016 – 10. 8. 2016

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Inspekční činnost podle ustanovení § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů (dále „školský zákon“).

Hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného domem dětí a mládeže.

Zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání a jeho souladu s právním předpisem.

Hodnocené období: školní roky 2014/2015, 2015/2016 do data inspekční činnosti.

Charakteristika

Zřizovatelem Domu dětí a mládeže „Sluníčko“, Družby 1006, Duchcov, příspěvkové organizace (dále „DDM“, „školské zařízení“ a „zařízení“) je Ústecký kraj. Školské zařízení poskytuje zájmové vzdělávání širokému spektru zájemců - dětem, žákům, studentům i dospělým. Jeho činnost je celoroční a uskutečňuje se ve formách pravidelných, příležitostných, spontánních, táborových a osvětových aktivit (odborná pomoc v oblasti práce s dětmi ve volném čase).

Ke dni inspekce zde bylo zapsáno 772 účastníků, vzdělávajících se v 67 zájmových útvarech. Školské zařízení své služby nabízí pro širokou veřejnost z okolí města Duchcova, mnoho aktivit a akcí navštěvují i zájemci ze vzdálenějších měst a obcí. Vzdělávání se uskutečňuje v hlavním sídle DDM (budovy bývalých Masarykových domů mládeže v Duchcově, Družby 1006) a ve čtyřech odloučených pracovištích (herna a knihovna v obci Košťany, tělocvičny a klubovny v Duchcově).

Informace o školském zařízení jsou zveřejněny na webových stránkách: www.ddmduchcov.cz.

Hodnocení podmínek vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům

Dům dětí a mládeže vykonává činnost školského zařízení v souladu s údaji uvedenými v rejstříku škol a školských zařízení, rovný přístup ke vzdělávání je zajištěn. O své vzdělávací nabídce zařízení informuje na webových stránkách, sociálních sítích, v místním tisku, na informačních letáčích prezentovaných v DDM, ve školách i na veřejných místech ve městě. Propagaci veškeré činnosti zařízení je věnována patřičná pozornost. Zájemci jsou přijímáni na základě písemné přihlášky, která je podkladem pro školní matriku a obsahuje všechny údaje stanovené právním předpisem.

Ředitelka zařízení splňuje zákonné předpoklady pro výkon funkce, ve které působí od roku 1996. Organizační struktura odpovídá velikosti školského zařízení. Systém řízení a kontroly organizace je funkční. Upřednostňovány jsou demokratické principy řízení založené na spolupráci a iniciativě všech zaměstnanců. Plánování je systematické, vychází z podrobné evaluační činnosti. Informovanost pedagogických pracovníků je zajištěna systémem pravidelných porad. Ředitelka DDM má jasně formulovanou reálnou vizi a strategii rozvoje zařízení, kterou se jí daří úspěšně naplňovat. Pedagogičtí pracovníci se se strategií identifikují. Sdílená vize rozvoje DDM se prolíná do stanovených cílů vzdělávání ve školním vzdělávacím programu pro zájmové vzdělávání (dále „ŠVP“) i do dalších strategických dokumentů. Kontrolní mechanismy přispívají ke zlepšování kvality poskytovaného zájmového vzdělávání. Dokumentace stanovená školským zákonem je vedena pečlivě, zápisy v denících zájmových útvarů obsahují relevantní informace o průběhu vzdělávání. Ředitelka vydala vnitřní řád, s nímž byli prokazatelně seznámeni zaměstnanci i účastníci zájmového vzdělávání. O jeho vydání byli informováni zákonní zástupci účastníků. Vnitřní řád byl v době kontroly zveřejněn na veřejně přístupném místě v zařízení.

Bohatá hospitační činnost ředitelky DDM probíhá podle plánu hospitací i na základě aktuální situace a jejím cílem je zjištění kvality pedagogických dovedností pracovníků DDM a hledání příležitostí k jejich dalšímu profesnímu rozvoji.

V zařízení je kromě ředitelky zaměstnáno šest kmenových pedagogických pracovníků, kteří pracují jako vedoucí zájmových útvarů, někteří jsou pověřeni vedením „úseků“ (oblast výtvarných kroužků, netradičních aktivit a další). Všichni kmenoví pedagogové splňují

podmínku odborné kvalifikace. Kromě stálých zaměstnanců zajišťuje vedení zájmových útvarů devět externích pedagogických pracovníků. Podmínku odborné kvalifikace, bezúhonnosti a zdravotní způsobilosti pro přímou pedagogickou činnost, kterou vykonávají, splňují všichni, v jednom případě využila ředitelka DDM možnost udělit výjimku ze vzdělání. Další externisté jsou školským zařízením využíváni při jednorázových akcích, případně při realizaci táborových aktivit. Pedagogický sbor je stabilizovaný, s bohatými zkušenostmi a nadšením pro práci. Další vzdělávání pedagogických pracovníků (dále „DVPP“) bylo zaměřeno např. na efektivní využívání času, oblast prohlubování odborné kvalifikace, rukodělné činnosti, studium nových technik a metodických materiálů zájmového vzdělávání a nové techniky a formy práce. Plán DVPP podporuje systematické zvyšování odbornosti pedagogů, je v souladu s potřebami zařízení a na jeho tvorbě se spolupodílejí všichni kmenoví zaměstnanci.

Hlavní pracoviště DDM Duchcov v ulici Družby je umístěno ve dvou patrových vilkách v klidné části města. Vytvořeno je zde útulné, podnětné a optimálně vybavené prostředí pro vzdělávací aktivity i řízení subjektu. Prostorové podmínky umožnily vytvoření několika kluboven a učeben, keramické dílny, menších tanečních a cvičebních sálů vybavených nástěnnými zrcadly. Pro konání oslav a neformálních setkávání skupin slouží velmi vkusně zařízený klub Dračí oko, své zázemí má i mateřské centrum. Dané prostory jsou denně maximálně využívány. Venkovní areál umožňuje realizaci prostorově náročnějších aktivit při klubových činnostech. Pro sportovní a tanečně-pohybové aktivity využívá školské zařízení pronajaté tělocvičny blízkých základních škol. V obci Košťany provozuje DDM místní knihovnu, pro činnost zájmových útvarů využívá velmi dobře vybavenou klubovnu.

Školské zařízení hospodaří s finančními prostředky poskytovanými ze státního rozpočtu, s vlastními zdroji, mezi něž patří především úplata a tržby za prodej služeb a s finančními prostředky zřizovatele, které používá především k zajištění provozu. Nad rámec rozpočtu školské zařízení obdrželo v hodnoceném období finanční prostředky na rozvojové projekty z prostředků Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, které byly účelově určené na navýšení platů pedagogických pracovníků, pracovníků regionálního školství a jejich odměňování. Školské zařízení se zapojuje do projektu vyhlášených obcí a krajem, finanční prostředky získává i od sponzorů. V posledních letech došlo k nárůstu počtu účastníků zájmového vzdělávání (od poslední inspekční činnosti více než dvojnásobně), a s tím souvisejícímu nárůstu finančních prostředků přidělených ze státního rozpočtu na přímé náklady na vzdělávání.

Účastníci jsou poučováni o bezpečném chování při všech činnostech zájmového vzdělávání. Školské zařízení vede knihu úrazů, která obsahuje údaje stanovené právním předpisem. Záznamy o úrazech včetně aktualizací jsou odesílány České školní inspekci. Vedení školského zařízení dbá na to, aby se zájmové vzdělávání uskutečňovalo v prostředí, které zajišťuje fyzickou i psychickou bezpečnost účastníků.

Podmínky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům mají očekávanou úroveň.

Hodnocení průběhu vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům

Zájmové vzdělávání probíhá podle školního vzdělávacího programu s názvem Školní vzdělávací program Dům dětí a mládeže „Sluníčko“ (dále „ŠVP“), s platností od 1. 9. 2015, který obsahuje všechny náležitosti dané právním předpisem. Celoroční plán činnosti DDM Duchcov naplňuje cíle ŠVP.

DDM nabízí širokou škálu zájmových aktivit, která je pravidelně aktualizována, aby odpovídala zájmům a potřebám široké veřejnosti a výchovně vzdělávacím cílům. Nabídka zařízení obsahuje formy zájmového vzdělávání zaměřené především na estetické, hudební, přírodovědné, technické, sportovní, rytmické a taneční aktivity, výuku cizích jazyků (angličtina, němčina) apod. Činnosti jsou směřované na děti všech věkových kategorií, převažují žáci ze základních škol. Kromě pravidelné a nepravidelné zájmové činnosti se DDM věnuje spontánní činnosti. Pro všechny účastníky bez rozdílu věku či zájmů, slouží Mládežnický klub „Dračí oko“, kde jsou nabízeny variabilní činnosti např. práce s počítačem, deskové hry, odpočinkové činnosti – šipky, stolní fotbal, internet, organizovány jsou besedy s odborníky, poradenské služby (hledání brigád, vyhledávání rekvalifikačních kurzů) apod. V DDM funguje koutek pro maminky s dětmi na mateřské dovolené. Cílem příležitostných aktivit je vhodné a účelné vyplnění volného času dětí, žáků, studentů i rodin. Táborové aktivity jsou realizovány během jarních a hlavních prázdnin formou příměstských a pobytových táborů, které jsou vždy tematicky zaměřené, pečlivě připravené a je o ně tradičně velký zájem. V době jarních prázdnin je pravidelně realizován lyžařský kurz.

Při hodnocení průběhu vzdělávání byla sledována táborová činnost – ČŠI se zúčastnila jednoho z příměstských táborů „Krušnohorec na cestách“. Pro jeho účastníky pedagogičtí pracovníci organizovali pohybové a sportovní aktivity, hry, zábavu a hravou formou pojaté poznávání. Podporovali rozvoj jednotlivce, podněcovali ke komunikaci a pomáhali rozvíjet vzájemnou spolupráci. Pozitivní motivací vedli k rozvoji dovedností a efektivitě realizovaných činností. Smyslem činností bylo aktivní zapojení všech účastníků, pocit vlastního úspěchu a sounáležitosti. Sledované činnosti byly ze strany pedagogů připravené, probíhaly v přátelské atmosféře. Komunikace mezi účastníky a pedagogy byla v rovině vzájemného respektu a porozumění. Bylo patrné, že zvolené aktivity přinášejí dětem potěšení, pedagogové je vhodně povzbuzovali pochvalou. U dětí se vytvářely předpoklady zejména pro kompetence k trávení smysluplného volného času. Vedle řízených aktivit byl dětem poskytnut dostatečný prostor i pro spontánní činnosti, relaxaci a odpočinek. Na všechny nabízené tábory se každoročně vracejí účastníci z předchozích let.

Průběh vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům má očekávanou úroveň.

Hodnocení výsledků vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům

Výsledky zájmového vzdělávání korespondují se zaměřením a posláním školského zařízení. O kvalitě poskytovaných činností DDM vypovídá dlouhodobě vysoký zájem účastníků a velký počet zájmových útvarů. Rozšíření stávající nabídky je však také otázkou prostorového zabezpečení. Významně vzrůstá také zájem o příležitostné akce a tábory, které DDM pořádá. Výsledky vzdělávání jsou prezentovány prostřednictvím mnoha aktivit, které zařízení organizuje, nebo na kterých spolupracuje s dalšími partnery. Školské zařízení pořádá řadu výukových programů pro školy a školská zařízení (nabídka je velmi pestrá a flexibilně reaguje na potřeby škol), mimo jiné organizuje přehlídky a soutěže regionálního charakteru, konzultace a semináře (zejména v oblasti práce s dětmi ve volném čase). K významným akcím, které DDM organizuje, patří dnes již tradiční Karneval, Ples DDM, Mikulášská besídka, Pálení čarodějnic, Olympiáda mateřských škol, Den dětí a další. Do mnoha společných projektů a programů se účastníci zařízení aktivně zapojují – Den země, Den zvířat, Život bez drog apod. Cíle zájmového vzdělávání i způsoby jejich naplnění přispívají ke komplexnímu rozvoji účastníků při respektování jejich individuálních potřeb a zájmů. Do všech forem zájmového vzdělávání jsou implementována témata primární prevence rizikového chování, kterému se školské zařízení věnuje dle vypracovaného preventivního programu.

Výstupem pravidelné formy zájmového vzdělávání v oborech určených zejména věkové kategorie žák je předání „Certifikátu“ za práci v zájmovém útvaru, který výstižně reflektuje práci účastníka a poskytuje zpětnou vazbu o rozvoji jeho schopností a dovedností. DDM je úspěšný při pořádání prázdninových příměstských táborů s cílem smysluplného naplnění volného času pro žáky základních škol.

DDM má vybudovanou síť sociálních partnerů, se kterými dlouhodobě velmi úspěšně spolupracuje. Navázaná partnerství přispívají k rozvoji činnosti zařízení. Významným partnerem jsou pro DDM kromě zřizovatele také Města Duchcov a Košťany, která se podílejí finančně i materiálně na bezproblémovém chodu zařízení. Přínosná je dlouholetá, rozvinutá spolupráce se školami a školskými zařízeními regionu, sportovními kluby a další místními organizacemi, včetně neziskových.

Výsledky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům mají očekávanou úroveň.

Závěry

Zásadní klady

- *Naplňování srozumitelné a reálné koncepce, se kterou se pedagogičtí pracovníci identifikují – příklad inspirativní praxe.*
- *Vedení DDM aktivně řídí, pravidelně monitoruje a vyhodnocuje práci zařízení a v případě potřeby přijímá účinná opatření.*
- *Široká nabídka pravidelných i příležitostných zájmových aktivit a táborové činnosti s flexibilní reakcí na aktuální poptávku a potřeby účastníků.*
- *Úspěšná realizace mnoha výukových programů pro školy a školská zařízení.*
- *Závěrečné individuální hodnocení formou certifikátu jednotlivým účastníkům vzdělávání.*
- *Vytvoření vhodného zázemí pro neformální setkávání dětí, dospívajících i dospělých.*
- *Spolupráce a partnerství s místními organizacemi.*

Hodnocení vývoje

Od poslední inspekční činnosti vzrostl počet účastníků i nabízených zájmových aktivit, které jsou pro zájemce atraktivní. Došlo k rozšíření místa poskytovaného vzdělávání – Klub Domino Košťany, a také ke zkvalitnění materiálních a prostorových podmínek DDM (získání další budovy v areálu zařízení v roce 2009).

Seznam dokladů a ostatních materiálů, o které se inspekční zjištění opírá

1. Zřizovací listina příspěvkové organizace Ústeckého kraje Dům dětí a mládeže „Sluníčko“, Duchcov, Družby 1006, Č.J.: 76/2001 včetně dodatků ze dne 21. 4. 2015
2. Jmenovací list do funkce ředitelky Domu dětí a mládeže „Sluníčko“, Duchcov, Družby 1006, příspěvkové organizaci, ze dne 26. června 2012 na dobu 6 let
3. Rozhodnutí Krajského úřadu Ústeckého kraje ve věci návrhu na zápis změny v údajích vedených v rejstříku škol a školských zařízení s účinností od 1. 9. 2006 ze dne 26. 7. 2006 (Č.J. 880/SMT/2006)
4. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení (pořízený na webových stránkách MŠMT www.msmt.cz dne 8. 8. 2016)
5. Vnitřní - organizační řád školského zařízení DDM „Sluníčko“ Duchcov ze dne 26. září 2015, s účinností od 1. 11. 2015
6. Vnitřní předpis – vnitřní řád ze dne 31. října 2015, s účinností ze dne 1. listopadu 2015
7. Strategický plán na období 2015-2020
8. Plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků
9. Plán kontrolní činnosti ve školním roce 2015 – 2016
10. Zápisy z hospitací za školní rok 2015/2016
11. Minimální preventivní program DDM ze dne 1. 1. 2015
12. Kniha úrazů účastníků zájmového vzdělávání vedená od 1. 9. 2013
13. Dokumentace BOZ
14. Závazné ukazatele rozpočtu NIV – rok 2015
15. Rozpočet od zřizovatele (provoz) – rok 2015
16. Účetní závěrka k 31. 12. 2015
17. Personální dokumentace zaměstnanců pro zájmové vzdělávání platná ve školním roce 2015/2016 k datu inspekční činnosti
18. Výkaz o činnosti střediska volného času (Z 15-01) podle stavu k 31. 10. 2015
19. Zápisy z jednání pedagogických a provozních rad od roku 2013
20. Plán akcí na školní rok 2015/2016
21. Týdenní plány vedoucích zájmových útvarů
22. Vzdělávací programy zájmových útvarů na školní rok 2014/2015 a 2015/2016 (vzorek)
23. Přihlášky do zájmových útvarů na školní rok 2014/2015 a 2015/2016 (vzorek)
24. Matrika účastníků zájmového vzdělávání (vzorek)
25. Deníky zájmových útvarů pro školní rok 2014/2015 a 2015/2016 (vzorek)
26. Školní vzdělávací program Dům dětí a mládeže „Sluníčko“, Družby 1006, Duchcov, příspěvková organizace na školní rok 2015 -2016, ze dne 25. srpna 2015
27. Rozvržení přímé pracovní doby pedagogických pracovníků 2015/2016

Poučení

Podle § 174 odst. 10 školského zákona může ředitel školy/školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Ústecký inspektorát, W. Churchilla 6/1348, 400 01 Ústí nad Labem, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu csi.u@csicr.cz s připojením elektronického podpisu/na výše uvedenou adresu, a to k rukám ředitele inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místě příslušném inspektorátu České školní inspekce.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

PhDr. Alena Pilousová, školní inspektorka

PhDr. Alena Pilousová v. r.

Mgr. et Mgr. Radek Hach, školní inspektor

Mgr. et Mgr. Radek Hach v. r.

V Ústí nad Labem 6. září 2016

Datum a podpis ředitelky školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Mgr. Eva Hrbáčková, ředitelka školy

Mgr. Eva Hrbáčková v. r.

V Duchcově 7. září 2016